

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

哈尔滨新区平房片区兴建街工委书记于战勇

快！两天完成25个小区封闭

□文/摄 本报记者 韩丽平

电话一个接一个，微信一条接一条。

自疫情防控以来，他总是“超长待机”，只要电话响起，他总是第一时间奔向现场。

事事冲在前，样样“我带头”。哈尔滨新区平房片区兴建街工委书记于战勇便是凭借着一股子韧劲儿，将一个开放和半开放小区占全区四分之一的兴建街道，带成了全区防疫工作示范街道，一个又一个试点工作在这里开展，随后又在全国推开，而他也成为社区平安的“守护神”。

48小时完成25个小区硬封闭

说起兴建街道小区实施硬封闭，许多人都认为这是一个“奇迹”。兴建街道共有居民小区25个，其中开放和半开放小区16个。就是这样情况复杂的辖区，却

成为全区首个实施硬封闭管理街道。

“市里刚发布完通知，我们便马上行动起来，联系党员、志愿者、建筑公司，调集人员、材料和车辆向兴建街道集聚。”回想起当时的封闭场景，于战勇依然记忆犹新。当时已经是晚上10时多了，他顾不上亲朋好友们是否入睡，只要是封闭小区能用上，他便挨个联系请求支援。与此同时他还要和工作人员一起策划小区封闭区域和封闭方式。

0时30分，人员、材料、车辆陆续到位，于战勇便与工作人员一起对辖区小区实施硬封闭。饿了随便吃一口，困了就在车里眯一会儿，48小时后兴建街道对辖区居民小区全部完成硬封闭，并科学规划出人行、车行通道，得到居民高度认可。

勇于担当火线接管弃管小区

“谢谢，你们来了，我们就安全了。”这

是于战勇接手万宇小区防疫工作管理后，小区居民的一致评价。

2月7日，于战勇接到平房区防疫指挥部指令，征求他是否愿意接受辖区相鄰弃管小区——万宇小区8栋楼298户居民的防控管理工作。虽然当时兴建街道防疫工作尚在理顺中，但是于战勇没有丝毫犹豫，毅然决然地接受了这项工作。

“万宇小区是一个弃管小区，除保洁工作正常运转外，小区疫情防控可以说是一片空白。”于战勇说，接到任务后，他立即带着人员和材料第一时间对小区实施了硬封闭，当天就安排人员对小区卡点进行值守。同时，为节省时间，于战勇还亲自上手对区里增援的10位民兵进行登记统计、酒精派发、楼道消杀等方面岗前培训。

从最初恐慌、焦虑、不理解，到现在支持配合，于战勇和他的工作人员赢得了小区居民的尊重。目前万宇小区各项防疫工作已全面落实，居民生活十分安心。

创新手段智慧管理解民忧

手机扫一扫二维码，输入姓名、电话号码，通过下拉菜单快速选择门牌号、车牌号等信息，居民仅用30秒钟就完成了出门登记。这个二维码，正是兴建街道与平房区智慧城市服务中心联合开发的“电子门条”。

“随着疫情防控工作持续开展，居民进出卡点主动登记的弱点越来越地暴露出来。一方面效率不高，居民进出容易出现聚集；另一方面也极大增加了工作人员的工作压力。”于战勇说，他当时就想能不能用大数据和互联网技术，开发出一款“电子门条”，居民只要用手机一扫，即可实现信息快速自动登记，并对出行人员信息作出准确统计。



说干就干，于战勇第一时间和平房区智慧城市服务中心取得联系，服务中心工作人员仅用一晚上时间就帮他们开发出了这款“电子门条”，并率先在兴建街道投入使用。很快这种智能化登记手段立即在全区封闭小区中铺开。

从腊月二十九开始，于战勇几乎半夜12点前没回过家，虽然每天只睡四五个小时，但是他却依然像上了发条一样，不敢有丝毫松懈。于战勇说：“现在是外防输入关键阶段，街道正在全力排查外来返哈人员，严格管控的弦必须绷紧，确保居民安全。正所谓疫情在前，重任在肩，不获全胜决不收兵。”

于战勇（右）正在为卡点值守人员送物资给养。

联防联控急先锋



我省支援湖北医疗队专题报道

医疗队姐姐成了患者临时“家长”

□本报记者 朱彤

3月8日，武汉阴雨。

当天上午，吃完早饭、整理完房间，黑龙江第四批支援湖北医疗队队员、哈医大一院心内科副主任医师郭媛媛，就张罗着给她负责的武汉第一医院13楼15病区的患者龙龙（化名），准备一些水果等孩子爱吃的食品。

“因为明天孩子就要出院，作为孩子这些天的临时家长，我要给孩子出院准备点回家的东西。”郭媛媛说，“龙龙是这个病区最小的患者，才16岁，孩子的父母都因感染新冠肺炎而在别的地方隔离。龙龙刚到病房时非常孤独和焦虑，几乎晚上睡不着觉。我看着很心疼，因为我也是一个妈妈。”

作为孩子的主治医生，郭媛媛对龙龙的处境和状态最了解，也把更多的关注给了这个孩子。她介绍，孩子是3月1日从方舱医院转到武汉市第一医院的，由于孩子目前孤单的状态，又是病房里年龄最小的患者，每次进隔离病房的时候都会给他带一些营养品和零食。查房的时候，除了交代病情以外，总会跟他多聊几句，开导开导他。

几天下来，龙龙对郭媛媛有了好感，吃饭和睡觉都好了许多。而同时，孩子也渐渐把她当成了这里最亲的姐姐，于姐弟相称顺其自然，更重要的是作为孩子的姐姐，郭媛媛已经成为龙龙在住院期间的临时家长。

“我当班的时候，就直接管理龙龙病房里的所有事。不当班在驻地，和他每天都要沟通几次。”郭媛媛说，毕竟当了姐姐也多了份责任，现在孩子需要我这样一个亲人。“有一次没班但觉得龙龙有点事要办，就换上隔离服进了隔离舱。”郭媛媛说。

下午，郭媛媛开始认真履行其“家长”的责任，她开始和龙龙微信沟通，出院前给他准备各种东西，并且进行了心理疏导。

“今天要好好吃饭，针打了吗？”“明天我要到隔离舱送你，想吃点什么明天我给你带去。”

“我明天要和你们所有医生、护士照张相。”“出院我会把我的跳舞视频发给你们。”

郭媛媛说，前几天龙龙状态好转，还专门给我录了个视频，把他的“青春舞步”给我“显摆”。我为此视频认真看了几遍，并第一时间给龙龙回复。“对他的舞蹈给予夸奖”是必然的，郭媛媛说，给孩子鼓励的同时，也要给他一些勇气和希望。

在姐姐郭媛媛给弟弟龙龙的沟通回复中，充满爱和责任。

“郭姐姐：我今天身体状态挺好，我录了舞蹈视频给你，帮你消除一下工作的疲惫。”

“龙龙弟弟（化名）：看到你发的视频，甚是欣慰！视频里的你舞出了这个年龄该有的青春，唱出了湖北味儿的东腔！”

郭媛媛给龙龙的回复还写到：还记得几天前，你刚刚转来武汉市第一医院，得知你是一个16岁的少年。十几天前，你的爸爸、妈妈相继感染后，你也出现了乏力的症状，新冠病毒核酸检测阳性！可以想像得到还是青春期的你，承受着怎样的心理压力，对于疾病的未知和担心，隔离病房里的离别和孤独……哪一样都挑战着你这尚未成熟的身心！果不其然，病程中的你食欲不佳，稍显焦虑、睡眠不好！

我们哈医大一院赵长久书记得知你的情况后，特意嘱咐我们对于未成年的



孩子除了治疗方案需要调整外，更要关注未成年人的特殊心理疏导！谢荣盛组长带领大家为你量身定制专属的治疗方案！想起了曾经这个年纪的我，除了需要更多的优质蛋白外还是一个馋嘴猫，搜罗了一大堆牛奶、小吃和零食……隔离病房里，你眼中那欣喜羞涩是经受风霜洗礼后怒放着生命的激情！

你的感谢小字条，我收到了，只要你健康快乐成长，我们一切都值得，话说你这孩子真该好好练习字！再进隔离病房，你搜着我的衣角说，郭姐姐咱们合个影吧，那一刻一股暖流涌进心房，我终于可以不用那么担心了……

一段段嘱托的话，一句句教诲的语言，让这个在特殊时期、特定环境下的姐弟故事显得有些许酸楚，但更动人心扉。

郭媛媛和患者“龙龙”。

陈英祥 本报记者 郭俊峰摄

支援武汉抗疫日记



杨宝峰院士

防控不解除不返校 保障不充分不开学

□本报记者 赵一诺

疫情后的新学期，如何保证中小学校园环境的安全卫生？学生、家长、教师应

该做好哪些准备？8日，中国工程院院士、中华医学副会长、省治愈攻坚专家组组长杨宝峰在接受采访时表示，开学返校工作是一项系统复杂的工程，要高度重视，科学管控，精准实施，疫情防控不解除不返校，物资保障不充分不开学。

杨宝峰院士说，当前我省疫情防控工作进入到了新阶段，重大突发公共卫生事件

应急响应等级下调，但同样面临着境外疫情较重国家人员输入的巨大压力，防控工作不能松懈。早日复学是广大师生和家长的共同期盼，全力保障师生人身安全成为新课题，要做到复学防控两手抓，努力创造让孩子舒心、教师安心、家长放心的校园环境。

“我们要遵守‘一切为了学生’的原则，各地市根据实际情况制定复学细则，周密布置、认真落实。”杨宝峰院士说，中小学生返校前，各学校要做好开学准备工作及相关预案，建立校园防控管理制度，严格落实；教师要利用

好线上平台普及防疫知识，指导家长合理安排学生的居家生活和学习，同时不要忽视学生心理健康，排除他们焦虑、恐慌的情绪；精心制定学生返校途中、进出校门、健康检查、在校学习等各个环节的防控措施。

杨宝峰院士建议，要联合各部门全力做好中小学防控物资保障工作。他说，校园是人员高聚集场所，一旦开学，所需要的口罩、消毒用品等防控物资的市场供应量会严重不足。建议要鼓励相关企业转产增产，采取政府保障、校方自筹、师生自备相结合的方式，多措并举缓解防控用品

的短缺压力。

对于家长普遍反映儿童尺寸口罩难以求购的问题，杨宝峰院士建议，要鼓励有能力的企业尽快生产出能清洗、能消毒、可重复利用的防护口罩。同时，在医用物资紧缺的情况下，应节约资源、科学合理地使用口罩，家长和老师要做好学生的防护知识教育工作。他提醒，有些家长为孩子自制口罩，要注意单层的无纺布儿童口罩起不到防护效果，自制口罩时使用的材料应安全可靠，方法要科学合理，质量过关才能起到防护作用。

好政策“治病”又“大补”

□良言

3月7日，省政府决定设立100亿元规模的全省中小企业稳企稳岗基金，帮助中小企业纾困解难、稳岗位促就业。

一场突如其来的疫情，给众多企业，特别是中小企业带来巨大冲击，他们普遍面临市场、资金、用工、房租等诸多难题，有的已经深陷困境。

有病就有药。伴随中小企业这些困难的浮现，各级政府接连开方，帮扶措施不断跟进，仅在省级层面就有多个政策相继出台。

早在2月5日，省政府办公厅就出台了政策意见，从减免税收、信贷支持、融资担保、减免房租等14个方面，给予中小企业支持帮助。紧接着，省内多个部门制定出台支持办法，帮助中小企业渡过难关。

困难是前所未有的，政府支持力度也是前所未有的。



又有5名患者治愈

省新冠肺炎重症救治中心 累计治愈患者15名

本报8日讯（徐旭 记者陈贺）昨日，省新冠肺炎重症救治中心又有5名患者治愈出院，已累计治愈患者15名。

此次治愈的5名患者中年龄最大的87岁，年龄最小的52岁，四名男性、一名女性。均为2月中下旬转入省新冠肺炎重症救治中心ICU，临床表现为发热和呼吸困难，并伴有高血压、糖尿病等基础性疾病，年龄最大的患者有慢阻肺等病史。通过专家组多学科

的会诊，医护人员为患者制定了个体化的治疗方案，经过一系列的救治措施，患者的病情陆续好转，相继转入ICU，转入过渡病房进行康复治疗。

3月9日，经专家组评估，五名患者两次核酸检测均为阴性，均已治愈，将进行14天的隔离医学观察。根据患者意愿选择，一名患者返回当地医疗机构进行医学观察，四名患者留在省新冠肺炎重症救治中心留观病房进行医学观察。

我省4名康复者成功捐献血浆

本报记者李宝森 孙昊）“三八”妇女节，哈尔滨市3名女性康复者成功捐献1000毫升恢复期血浆，为正在与病毒斗争的新冠肺炎患者送上一份特殊礼物。据介绍，这已经是哈尔滨市第四批捐献恢复期血浆的新冠肺炎康复者。

一位女性康复者捐献前告诉记者：“住院期间，医生很照顾我，所以恢复得很快，现已出院并过了14天隔离期，身体状况很好。我是看新闻得知康复者的血浆能给治疗中的病人带来希望，就自愿报名来捐献血浆，以回报医护人员及社会的关爱。”

第一个走进献血屋的康复者捐献血浆出来后表示，能够救治更多患者，感到非常高兴。记者了解到，她

是第二次前来捐献血浆，上一次没合格，在家调理了几天，现在检验合格，捐献了400毫升血浆。

血浆成功采集后，哈尔滨市血液中心经过血浆检测、冠状病毒核酸检测、血浆制备及分装等一系列工作流程后，第一时间送往临床医疗机构，用于治疗新冠肺炎重症、危重症患者，提高患者救治率。

当日，牡丹江市一名新冠肺炎康复者来到牡丹江市中心血站成功捐献400毫升血浆，用于危重患者的救治。捐献血浆者高某说，自己在住院治疗期间，得到了医护人员悉心照顾和精心治疗，感受到社会的温暖，现在康复出院了，一定要回报社会。

抗疫中的青春

马宁 90后的“双职”担当



□文/摄 闫挥江
本报记者 刘大冰

“现在从小杨气泡加区需要办什么手续？”来大兴安岭松岭区小杨气镇先锋社区服务大厅问询的返乡人员进门就能看到一张手续办理流程图，图上标明的办理顺序、所需手续等事项一目了然，这使疫情防控工作繁忙的社区的办事效率极大地提高了。

这张图是来自哈尔滨的志愿者马宁发挥自身所长设计的。“这姑娘可帮了大忙了！”先锋社区的党总支书记兼主任张卓不住地夸赞。

今年28岁的马宁在先锋社区做志愿服务工作，发现随着各地陆续复工，一些外地人员到社区咨询返乡人员办理手续问题的特别多，社区工作人员每天向咨询群众解答问题应接不暇。

马宁为办事群众解答疫情防控期间办事程序。

“如果有张办事流程图就可以

让办事群众直观地了解办事程序，同时也使社区人员从不断重复的接待中解脱出来。”制图是马宁的强项。

于是，她利用休息时间，研究制作了一看就懂的外地返乡人员办理手续流程图，并把流程图发布到社区微信群，赢得了一致好评。

在哈尔滨市香坊区上东社区担任社区组长的马宁，春节回家乡松岭区小杨气镇探亲，突如其来的新冠肺炎疫情使她无法按时返回到哈尔滨。但是她没有因为身在外地而卸下社区组长的担子，通过电话、微信、视频等联系方式，与她的居住地社区保持联系，保质保量地完成社区交办的各项工作任务。

在防控新冠肺炎疫情的关键阶段，90后的马宁在磨砺中成长，用坚守挺起了青年党员的担当。

马宁为办事群众解答疫情防控期间办事程序。